
Νεοελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία:   

«Tips» - Χρηστικές οδηγίες για τις Πανελλαδικές 

• Απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο καλός και ποιοτικός ύπνος κι ένα καλό πρωινό 

γεύμα! 

• Όταν έρθουν τα θέματα, συγκεντρωνόμαστε, διατηρούμε την ψυχραιμία μας, 

έχοντας θετική σκέψη και αυτοπεποίθηση και δίνοντας τον καλύτερο εαυτό μας 

στην προσπάθεια που καταβάλλουμε.  

• Διαβάζουμε αρκετές φορές τα κείμενα αναφοράς και τις εκφωνήσεις των θεμάτων 

– τα μελετούμε και τα προσεγγίζουμε με περίσκεψη – για να κατανοήσουμε τα 

βαθύτερα νοήματα και τις ιδέες. 

Α - Περίληψη:  Προσέχουμε το τι ζητείται για περίληψη, διαβάζοντας προσεκτικά 

τις παραγράφους και απομονώνουμε τις απαραίτητες πληροφορίες, 

υπογραμμίζοντάς τες. Κρατάμε σημειώσεις με το δικό μας ύφος γραφής και δεν 

σχολιάζουμε. Προσέχουμε τη συνοχή της περίληψης, με συνδετικές λέξεις και 

φράσεις, όπως: «Εξάλλου», «Άλλωστε», «Γι’ αυτό», «Έτσι», «Ως εκ τούτου». 

Προσοχή στο να αναδείξουμε την αρχή και το τέλος της περίληψης, με απόλυτα 

σαφή τρόπο. 

Β - Ασκήσεις θεωρίας: Πρέπει να είμαστε απολύτως σαφείς και επεξηγηματικοί σε 

ό,τι γράφουμε και να το συνδέουμε απαραιτήτως με το νόημα και τα συμφραζόμενα 

του κειμένου της παραγράφου, αιτιολογώντας και επεξηγώντας την απάντησή μας. 

Γ – Λογοτεχνικό ερμηνευτικό σχόλιο: Επιστρατεύουμε τη φαντασία μας, 

δημιουργώντας εικόνες και συναισθήματα, διαβάζοντας αρκετές φορές το 

πεζογράφημα με το αφηγηματικό υποκείμενο ή το ποίημα με το ποιητικό 

υποκείμενο. Στηριζόμαστε σε κειμενικούς δείκτες και εμβαθύνουμε στα νοήματα, 

κάνοντας ερμηνευτικές προεκτάσεις και παραθέτοντας, στο τέλος, και την 

προσωπική μας άποψη, αιτιολογημένα, με βάση και τη σύγχρονη εποχή. Δεν 

ξεχνάμε να αναφέρουμε τα συναισθήματα των προσώπων, αιτιολογώντας τα. 

Δ – Έκθεση - Παραγωγή λόγου: Κατανοούμε τον εκθεσιότιτλο με τα ζητούμενα 

για να μη βγούμε εκτός θέματος. Τηρούμε και προσέχουμε το επικοινωνιακό 

πλαίσιο, όπως στο άρθρο, τον τίτλο και την επικαιροποίηση στον πρόλογο, ενώ στην 

ομιλία, την προσφώνηση και την αποφώνηση και στον πρόλογο την αφορμή και τον 

σκοπό της ομιλίας, καθώς και την ιδιότητα του ομιλητή. Προσέχουμε να χωρίζουμε 

το κείμενό μας σε παραγράφους και στο κύριο μέρος να ξεκινάμε από το γενικό και 

να προχωράμε στο ειδικό – σε συγκεκριμένες σκέψεις και επιχειρήματα, 

τεκμηριώνοντάς τα με αιτιολόγηση ή και με κάποιο εύστοχο παράδειγμα. 

➢ Μελετήστε τις ενδεικτικές απαντήσεις σε θέματα Α, Β, Γ και Δ από 

προσομοιωτικά διαγωνίσματα ή σημειώσεις από τον πίνακα!! 

 

Ο Καθηγητής σας 

Κώστας Στεφ. Ιωαννίδης 

Με πολλές ευχές για καλοτυχία, ψυχική και πνευματική δύναμη! 


